

# 90后大学生:做个“新农人”玩转新农场

昨日,雨后的嵩山更加苍翠欲滴。位于登封市少林街道雷家沟村的嵩山心意风车农场,草坪碧绿、花开争艳、硕果飘香、风铃飞转……

“这是借用了摩擦力,绳子才紧紧地固定在这上面!”不远处,一堂夏令研学体验实践课正在这里进行。授课老师是90后“新农人”——嵩山心意风车农场的农场主刘晓辉。

“今年暑假,农场开展了夏令研学游活动,我每天都要给学员们进行多节授课,特别忙。”趁学员休息时间,刘晓辉讲起他这个新型职业农民的创业故事。

正观新闻·郑州晚报记者 袁建龙 通讯员 宋跃伟 燕晓娜 文/图



嵩山心意风车农场



“乡村振兴号”旅游观光小火车

## 愿景:做一名新型职业农民

2014年大学毕业后,刘晓辉先后在景区、旅行社等单位工作了两年。2016年,刘晓辉作为雷家沟村为数不多的返乡大学生,担任了一部分村务工作。“对我来说也算是一种历练,当年雷家沟村正在创建美丽乡村,我成了村里最小的‘书记’。”

“在大学,我学的是旅

游策划与营销专业,老家就在少林寺旁边,当时我最希望自己能在农村文旅方面有一定作为。”刘晓辉说。

2017年,刘晓辉流转了雷家沟村80多亩山坡地种植果树。“到了第二年,发现一些果树不适应在这里生长。”这次教训让刘晓辉明白,自己对农业技术的学习

还不够,对当地的气候、土质、植被等调研没有做到位。

几年的农村工作和学习使刘晓辉产生了一个很强大的愿景,做一名新型职业农民,打破对农民的传统认知,按照当下最流行的思维,对包括互联网、供应链、农业+教育、农业+旅游等所有能融合的业态尽可能地去尝试。

## 实践:办家庭农场搞休闲农业

“雷家沟村地处嵩山腹地,又紧邻少林寺,何不利用便利的区位优势和良好的生态环境,把雷家沟村打造成知名景区的二级服务区?”2020年3月下旬,刘晓辉注册成立了“登封市嵩山心意家庭农场有限公司”,涵盖住宿餐饮、果蔬采摘、田园书屋、轻奢营地、农事体验、科普研学、亲子游乐等综合性都市休闲度假和生态农业观光旅游。

刘晓辉动员群众加入

到休闲农业的模式中来,发动村民入股投资一些规模小、回报快的二次消费项目。比如引导村民把家里的土鸡蛋、红薯、黑花生等物品在农场卖掉,这既符合当下的地摊经济,又增加了群众的收入。2021年,刘晓辉再次带领群众投资建造了“乡村振兴号”旅游观光小火车,效益十分可观。目前,嵩山心意风车农场已拓展开发了少林功夫、农事体验、体育运

动和传统国学文化4个系列共32项研学项目。自农场成立以来,累计接待游客30多万人次,峰值最高的一天大约3000人。

“去年底,农场也顺利完成了集体经济体制改革,转型纳入村集体经济,也算是对雷家沟村的一种回馈吧。”刘晓辉说。

“滴——”汽笛长鸣,白烟蒸腾,雷家沟村正乘着“乡村振兴号”小火车向乡村振兴的目标疾驶而来。

## 家有一“老”一“小”,给你提个醒

### 查看近14个小时监控 找回走失30小时老人

提醒:让老人随身携带有个人信息的联系卡片

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张玉东 通讯员 孔杨华)8月7日上午9时许,金水分局大石桥派出所接到报警称,辖区居民张女士的母亲走失了,家人到处都找不到。

接到报警后,大石桥派出所民警符广杰带领辅警黎朋举赶往报警人家中,了解到张女士母亲68岁,患有老年痴呆症,老人8月7日早上7时30分出门后一直未归,身上也没有任何联系方式等信息。

在掌握老人外貌特征和走失范围后,符广杰决定兵分两路,一路民辅警负责调取老人居住地附近的监控记录,以便确认老人行走轨迹,另一路民辅警在研判信息支撑下沿街寻找。因

老人身体欠佳,张女士非常着急,民警不断安抚其情绪,全力查找走失老人。

民辅警耐心查看监控,不放过每一个角落和老人有可能经过的地方,通过将近14个小时的监控查看和技术支持,最终在老人走失30个小时后确认大致方向,并在分局相关业务部门的支持下,终于在8月8日14时30分许在北三环附近找到走失老人。确认老人无恙后,民警符广杰、辅警黎朋举悬着的心也终于放下了,两人赶紧将老人送回家中。

金水民警提醒:家中对患有老年痴呆症的老人一定要加强看护,为防万一要提前在老人身上配写有个人基本信息的卡片,以防走失或发生意外。

## 男童骑车脚卡进车轮 消防员剪断钢条解困

提醒:孩子手脚被卡不要盲目拉扯,赶紧报警



消防员救助右脚被卡男童

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 汪永森 通讯员 张梦雪 文/图)8月7日夜,一名男童在大河路与北四环交叉口附近骑车时,右脚被卡在车轮与链条的缝隙中。

接到指派任务后,当晚10时19分,惠济区消防救援大队新城路消防站迅速组织人员赶到现场。救援人员发现男童脚部被卡后情绪波动较大,就捂住男童双眼进行安抚,随后利用绝缘剪切钳剪断车轮钢条,将男童被卡的右脚取出。

暑假期间,已出现多起儿童在玩耍过程中肢体被卡、被夹等意外情况,郑州

消防多次组织救援。7月15日傍晚,白沙镇凤杜桥嘉苑小区一名男童玩耍时,左脚被卡进人力三轮车脚踏缝之中,郑东新区消防救援大队快速救援,帮助男童脱离危险。7月19日傍晚,一男孩手指被自行车链条夹住,郑东新区消防救援大队组织人员进行救援。

郑州市消防救援支队提醒:手、腿、脚等肢体部位被自行车、健身器等物体卡住后,往往会出现肿胀、发紫,甚至出血,遇到这种情况不要盲目用力拉扯,这样极有可能造成二次伤害,应立即报警寻求专业救援人员帮助。